
分部报告是以企业集团内部不同行业、不同地区的各个

分部为单位报告财务信息的文件。为了适应我国经济社会快

速发展的需要，全面规范企业的分部报告实务，财政部于

圆园园远年 圆月正式颁布了《企业会计准则第 猿缘号———分部报

告》（悦粤杂 猿缘）。从总体上看，悦粤杂 猿缘主要是一个披露准则，对

会计确认、计量涉及很少，由于它细化了分部信息的披露规

则，理解和执行难度相对其他准则要容易一些，因此具有较强

的针对性和可操作性。但从实践来看，悦粤杂 猿缘仍然存在一些

应用难点，主要表现在以下三个方面：

员援 分部的确认。如何确定分部以提供分部信息，目前国

际上存在两种不同的方法。一种是以美国财务会计准则委员

会（云粤杂月）修订发布的《财务会计准则委员会第 员猿员号公告———

关于企业分部和相关信息的披露》（杂云粤杂 员猿员）为代表的“管理

法”，一种是以国际会计准则委员会（陨粤杂悦）发布的《国际会计

准则第 员源号———按分部报告财务信息》（陨粤杂 员源）为代表的

“风险报酬衡量法”。按 杂云粤杂 员猿员的规定，企业应使用管理法

来确定必须披露的分部信息。云粤杂月认为这样有助于促使企

业报告更详细的信息，同时突出了管理层认为重要的风险和

机会，其好处在于增强了报告使用者预测管理层行动和反应

的能力，并减少了企业外部报告成本。陨粤杂悦则更多地着眼于

企业产品和劳务所隐含的不同风险和报酬，并由此提出了业

务分部和地区分部。我国 悦粤杂 猿缘更多地借鉴了 陨粤杂 员源的规

定，比较注重产品和劳务的内在风险和报酬 ，但从如何确定

业务分部和地区分部的相关规定来看，悦粤杂 猿缘同时也融合了

一定的 杂云粤杂 员猿员的思想，即对企业的组织与管理结构的考

虑。在实务中，企业如何确定分部并对分部所提供的产品和劳

务所隐含的风险和报酬、生产过程、销售或提供劳务的渠道等

因素进行评价的确是一个难点。

圆援 分部报告形式的确定。分部报告的形式主要根据其风

险和报酬的差异而定。对于如何确定分部报告的形式，悦粤杂

猿缘与 陨粤杂 员源的规定稍有差别。陨粤杂 员源除明确提出 悦粤杂 猿缘所

提的三条原则外，还将企业的组织与管理结构以及内部财务

报告系统作为确定主要和次要分部报告形式的重要依据。

陨粤杂悦认为，企业的组织与管理结构、内部财务报告系统应随

企业风险的变化而调整，对大多数企业而言，风险和报酬的主

要来源决定了企业应如何组织和管理。因此，企业的组织与管

理结构以及内部财务报告系统通常是确定企业面临风险的主

要来源、性质以及不同收益率的基础，可以成为确定主要和次

要报告形式的基础。而我国的情况比较特殊，由于经济市场化

程度不高，企业的组织与管理结构以及内部财务报告系统的

设计不能完全与企业的风险和收益相匹配，因此将企业的组

织与管理结构或内部财务报告系统作为判别主要和次要分部

报告形式的基准不太适宜。

猿援 分部费用的界定。分部费用、分部收入是确定分部业

绩的基础，如何界定分部费用十分重要。悦粤杂 猿缘定义的分部

费用是可归属于分部的对外交易费用和对其他分部的交易费

用。事实上，分部费用按其归属可分为两种：一种是可以直接

归属于分部的费用，另一种是能以合理基础划归到某分部的

费用。陨粤杂 员源对分部费用的界定是某分部从经营活动中形成

的，并可直接归属于该分部的费用，以及能按合理的基础分配

给该分部的费用的相关部分，包括与外部客户销售和与同一

企业的其他分部交易有关的费用。但哪些内容可纳入分部费

用哪些不能，悦粤杂 猿缘并没有明确指出。通常，一般行政费用、

总部的费用以及其他在企业层次上形成的、与企业整体相关

的费用，不应纳入分部费用，但有些在企业层次上发生的费用

是由企业代表某分部支付的，当这些费用与分部的经营活动

相关且能直接归属于或按合理基础分配给该分部时，则属于

分部费用。但在实践中，企业层次和分部层次的划分存在模糊

区域，有时很难判断，这需要财务人员对新会计准则精神进行

深入领会并审慎运用职业判断。茵

商业折扣和现金折扣是企业销售时采取的优惠方式，它

们都是会计术语，在实务上易与税务术语混淆不清，现将该会

计术语与税务术语的关系列示如下：（税法）折扣销售（采取折

扣方式销售货物）越（会计）商业折扣；（税法）销售折扣越（会

计）现金折扣。

一、商业折扣

员援 增值税。在增值税方面，国家税务总局对发票上体现

的折扣销售做出了明确规定。《增值税若干具体问题的规定》

（国税发［员怨怨猿］员缘源号）规定，纳税人采取折扣方式销售货物，

如果销售额和折扣额在同一张发票上分别注明的，可按折扣

后的销售额征收增值税；如果将折扣额另开发票，不论其在财

务上如何处理，均不得从销售额中减除折扣额。

增值税规定中之所以强调销售额与折扣额必须在同一张

发票上注明，这主要是从保证增值税征收管理的需要即征税、

扣税相一致方面考虑的。如果允许对销售额开一张销货发票，

对折扣额再开一张退款红字发票，就可能造成销货方按减除

新分部报告准则的应用难点

北 京 赵 宇 何玉润渊博 士 冤

援 财会月刊渊会计冤窑37窑阴

商业折扣和现金折扣

的税务处理

东 安 黑 豹 股 份 有 限 公 司 曹全清

哈 尔 滨 航 空 工 业 渊集 团 冤有 限 公 司 韩宏权


